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مقدمــــه : 

آنچه مسلم است هدف از تنظيم اين نوشتار و تهيه اين دستورالعمل در درجه اول، حفظ و حراست و بقاي منابع طبيعي و همچنین استمرار توليد آن است كه بايستي بعنوان يكي از منابع و پشتوانه هاي حياتي زيست محيطي و اكولوژيكي كشور مورد حفاظت قرار گيرد . آمارهاي موجود حاكي از آن است كه نزديك به 27 درصد سطح خشكي هاي جهان را جنگل تشكيل مي دهد . اين در حاليست كه كمتر از 3/7 درصد خاك كشور را جنگل پوشانده است . به عبارت ديگر وضعيت فعلي كشور درخصوص جنگل به شرح زير است: 
از نظر سطح جنگل نسبت به مساحت كشور نزديك به يك چهارم ميانگين جهان (3/7 در مقابل 26 درصد) از نظر سرانه جنگل معادل يك سوم رقم جهاني (17/0 در مقابل 6/0 هكتار) .
 كارشناسان عقيده دارند كه در گذشته دور ، جنگلهای طبیعی مساحتی معادل 30 درصد خاك ایران را تحت پوشش داشته که در صورت سرمايه گذاري و برنامه ریزی های فنی اجرائی، می توان براي جبران تخریب های ناشی از مداخلات انسانی و همچنین تقویت پوشش جنگلهای کشور اقدامات ارزنده ای را به انجام رساند. بر اساس آمارهاي رسمي موجود، در حدود 3/14 ميليون هكتار جنگل طبيعي و جنگل دست كاشت ایران، در استان های شمالی به مساحت تقریبی 07/2 ميليون هكتار آن (ناحيه رويشي هیرکانی ) و 3/12 ميليون هكتار باقیمانده  در استان های خارج از شمال( نواحی رویشی ) زاگرس ، خليج عماني ، ارسباران و ايران توراني ) گسترش یافته اند. به عبارت دیگر  در حدود 5/86 درصد از مساحت جنگلهاي ايران در نواحي رويشي خشك ، نيمه خشك و خشک نیمه مرطوب واقع شده است. 

لذا با عنايت به اينكه طی سنوات گذشته در سطح وسیعی از نواحی رویشی خارج از شمال، پروژه ها و اقدامات موثری در راستای توسعه فضای سبز و جنگلکاری های دولتی در حال اجرا بوده و مي باشد، لذا اقدامات مراقبتی و حفاظتی می تواند تکمیل کننده عملیات کاشت بذر و نهال باشد. بر این اساس و به منظور نیل به اهداف مدیریت پایدار جنگل های کشور، دستورالعمل جدید مراقبت و نگهداری از جنگلکاری های سنواتی که بازتاب دهنده برآیند اقدامات اجرائی سال های ماضی می باشد، تهیه و تنظیم شد.
خلاصـــــه : 

  گزينش گونه براي جنگلكاري خواه در عرصه باز ( اراضی جنگلی با تراکم 5 – 1 درصد) و يا براي پر كردن نقاط خالي داخل و یا حاشیه جنگل (غني سازي و توسعه جنگل) امري دشوار و بسيار حساس است، زیرا که در صورت بروز خطا در انتخاب گونه، هدر رفت هزینه را در پی داشته و بر این مبنا، عملیات واکاری نیز به پروژه های اجرائی مزید خواهند شد. 
بعنوان يك اصل كلي، هر گونه اي كه براي جنگلكاري انتخاب می شود بايد متناسب با شرايط اکولوژیکی و ادافیکی آن منطقه باشد . بعبارت ديگر، گونه های مغروس می بایست بومی منطقه و همچنین واجد نرمش اکولوژیکی و سازگاری با وضعیت آب و هوائی و خاكي آن مناطق را دارا باشند . 

لذا، به منظور حفظ، مراقبت و پرورش جنگلكاري هاي سنواتی مناطق خشك و نيمه خشك (خارج از شمال كشور) انجام عملیات زیر (حداقل به مدت 5 سال)  الزامی است:
1. واكاري : واكاري يا باز كاري عبارت است از كاشت دوباره بذر يا نهال در محلي كه رویش گیاه موفق نبوده و نهال خشک شده و بذور نیز جوانه نزده اند . 

2. حصاركشي و قرق : براي پيشگيري از تعرضات انسانی و جلوگیری از ورود حيوانات اهلي و وحشي به عرصه، مناطق جنگلی حصاركشي و قرق کامل مي شوند . 
3. اصلاح تشتك ها و کود دهی: به منظور رشد حداکثری بذر و نهال عمليات وجين توصیه می شود . علاو بر آنکه برای جلوگیری از هدر رفت آب، افزایش نفوذ پذیری، حفظ رطوبت خاک و از بین بردن لوله های موئینه، اقدامات سله شكني و مالچ گياهي و سنگ ریزه ، بسیار موثر می باشد. علاوه بر آنکه استفاده از کود حیوانی ( سرگین گاو برای زمین های نرم و خشک و سرگین اسب برای زمین های فشرده و سرد )و کود سبز در تقویت خاک، سرعت رشد و شادابی نهال های مغروس، بسیار اثر بخش خواهد بود. 
4. مبارزه با حیوانات، آفات و بيماريها:  در مقابله با هجوم حيوانات وحشي( جوندگان ) ، پرندگان و حشرات  که آسیب های جدی را به بذور و همچنین ريشه، پوست، برگ، جوانه، و ساقه نهالها وارد می نمایند، اقدامات فیزیکی و شیمیایی( سموم ) در دستور کار قرار گیرد.
5. آبياري : به منظور مبارزه با خشكي خاك و بالا بردن درصد موفقيت و زنده ماني نهالها، آبياري کمکی و در فصول گرم و خشك سال الزامي است . 
6. اصلاح و هرس توده جنگلی و ایجاد آتش بر: بحث قطع شاخه های آلوده، خشک شده و باده افتاده و همچنین هرس درختان از جمله موارد اصلاحی است که در این نوع جنگلکاری ها می تواند مورد استفاده قرار گیرد. ضمنا به منظور جلوگیری از شدت و توسعه آتش و همچنین اطفا و کنترل آتش سوزی ، ایجاد آتش بر ، از ضروریات عملیات مراقبت و نگهداری در جنگلکاری های سنواتی محسوب می شود.
· نکته: برای جلوگیری از آتش سوزی، چرای سبک و کنترل شده و یا دستور قطع علوفه توسط دامداران که جملگی با نظارت ناظرین مربوطه انجام می شوند، از موارد مدیریتی است که می تواند مد نظر قرار گیرد. 

 همچنين با توجه به تجارب گذشته، از آنجائي كه تمامي اعتبارات پيش بيني شده طرح هاي سازمان جنگلها ، مراتع و ابخیزداری کشور با توجه به سياستهاي اعتباری حاكم و همچنین میزان تخصيص انجام می شوند، فلذا، بيلان هر طرحي با توجه به اعتبارات مصوب آن قابل ارزيابي مي باشد. بر این اساس، در برآورد ريالي براي اجراي اين دستورالعمل، ضمن توجه به اين نكته می بايستي اعتبار موردنياز براي يك هكتار واكاري ، آبياري ، اصلاح تشتك و گوده ، مبارزه با آفات و اراضي ، گشت و مراقبت فيزيكي و قرق كامل عرصه احياء شده ، حصاركشي و … با توجه به شرايط خاص هر منطقه (موارد اجتماعي ، اقتصادي و توپوگرافي) محاسبه و سپس تامین گردد. 
اهداف : 

هدف از تنظيم اين دستورالعمل رسيدن به موارد ذيل مي باشد : 

· حفاظت از خاك و جلوگيري از فرسايش خاك 

· حفاظت از آب و تعديل جريانهاي سطحي آب 
· حفاظت مناطق سيل خيز 
· بهسازي محيط زيست با تعديل آب و هوا ، ايجاد تفرجگاهي عمومي ، زيباسازي و حفظ طبيعت 
· ترسیب کربن و تولید اکسیژن
· مقابله با انتشار گازهای گلخانه ای
· ارزش اقتصادي و افزايش حجم چوب سرپا و ساير فرآورده هاي جنگلي 
· غني سازي كمي با هدف اصلي افزايش تاج پوشش درختي 
· غني سازي كيفي با هدايت توده جنگلي به سمت تركيب مناسب گونه اي توده هاي جنگلي 
· به هدر ندادن هزينه و وقت صرف شده 
· وحدت رويه و استانداردسازي عمليات مراقبت و نگهداری از جنگلکاری های سنواتی در راستاي ارتقاء ارزشهاي زيست محيطي منابع جنگلي (حفاظت خاك ، محيط زيست و …) 
· نظارت بهينه بر روند عمليات مراقبت و نگهداری از جنگلکاری های سنواتی
· اشتغال و معيشت سرريز جمعبت روستائيان 
· ساير موارد 
واكـــــــاري :

واكاري یا بازكاري عبارت است از كاشت دوباره بذر يا نهال در محلي كه انجام قبلي آن منتهي به موفقيت نشده است . در جنگلكاري با بذر ممكن است بذرها سبز نشوند يا منهدم شوند و اگر هم نهال جوانه زد به دلیل کمبود رطوبت، گرما و خشکی هوا ، چراي دام، یخ زدگی ریشه متاثر از یخبندان و غيره آسيب ببيند ، از اين رو ضرورت بذر کاری مجدد می بایست در دستور کار قرار گیرد. عملیات جنگلكاري با نهال را در صورتی می توان  موفقيت آميز تلقی نمود که تلفات نهال در مناطق خشك و نيمه خشك در حدود 25 درصد و مناطق نیمه مرطوب در حدود 20 درصد باشد. به عبارتی دیگر، چنانچه تلفات نهال کاری كمتر از اين مقادير باشد، واكاري الزامی نیست. 

نقاط خالی را بايد هرچه زودتر پر كرد و از اين نظر گاهي به دو يا سه واكاري متوالي احتياج است . در جنگلكاري با بذر لااقل يك سال پس از كاشت بذر ميتوان درباره توفيق عمل نظر صحيح داد و در مورد جنگلكاري با نهار معمولاً يك پس از كاشت نهالهاي كوتاه و دو سال بعد از غرس نهالهاي بلند ميتوان درباره ميزان توفيق قضاوت نمود . ضمناً بهتر است نهالهاي مظنون به خشكيدگي را از خاك درنياورند و عمل واكاري را در مجاورت آن انجام داد . 

همانطوري كه قبلاً گفته شد استفاده از طبيعت الگوي مناسبي برای انتخاب گونه هاي مناسب در منطقه مي باشد . ضمن اينكه رعايت شرايط ادافيكي و اكولوژيكي از اهميت خاصي برخوردار مي باشد. لذا با مراجعه به كتابچه طرح و نكات لحاظ شده در دستورالعمل های فنی، ميتوان اقدام به واكاري با گونه هاي بومي موجود در منطقه نمود . 

برای انجام عملیات واکاری، گونه هاي خزان كننده مقاوم به سرما را در پائيز و گونه هاي هميشه سبز و حساس به سرما در بهار کاشته شوند . در مناطق خشك و نيمه خشك به دليل وجود فصول بارندگي در پائيز و زمستان، عملیات بذركاري و نهالكاري بعد از ريزش اولين باران پائیزه انجام شود. ضمناً بايستي غرس نهال در روزهاي ابري و هواي آرام صورت پذيرد . 

حصاركشي و قرق منطقه : 

با ايجاد حصاري مناسب ميتوان عرصه جنگلکاری شده را از تجاور اشخاص، جانوران اهلي و وحشي حفاظت نمود كه بهتر است اينكار قبل از كاشت نهال در عرصه صورت پذيرد . 

ارتفاع، نوع و درجه استحكام حصار تابع شرايط محلي و اعتباري است. براي اينكار در بعضي از مناطق با استفاده از پرچين و شاخه هاي درخت اقدام به حصاركشي مي نمايند كه اين عملیات به دلیل احتمال وقوع آتش سوزي در جنگل های خارج از شمال، کاربرد مناسبی ندارد . در جنگلهای استان های خارج از شمال، عمدتاً حصاركشي با پايه هاي چوبي يا آهني يا بتوني به طول حدود 5/2 متر و نصب سيم خاردار ترجيحاً گالوانيزه در چند رديف (حداكثر 5 رديف موازي و دو رديف ضربدري) انجام می شود. علاوه بر آنکه، فاصله هر دو رديف متوالي سيم خاردار از بالا به پائين كاهش مي يابد تا با این روش، راه بر ورود جانوران كوچك از قبيل گراز و خرگوش نيز مسدود شود (معمولاً دو رديف بالائي با فاصله حدود 30 سانتي متر شروع مي شود). ليكن ، استفاده از پايه چوبي و يا فلزي و تعداد رديفها بستگي به اعتبار برآورد شده در طرح و تخصیص آن دارد . بعضاً براي اخذ نتيجه بهتر به جاي سيم خاردار از شبكه يا تور سيمي استفاده مي گردد . 

لازم است تا زماني كه نهالها به رویش مناسب نرسیده و بخوبی  مستقر نشده اند، هر ساله نسبت به ترميم و مرمت حصاركشي اقدام شود .
بايد توجه داشت كه در صورت بکارگیری پایه های چوبی، ان قسمت از پايه كه در خاك فرو مي رود، برای جلوگیری از پوسیدگی می بایست قیراندود شود. همچنين از پايه هائي استفاده شود كه چوب آنها از استحكام لازم برخوردار بوده و زود از بين نروند. اين پايه ها را معمولاً از گونه هاي موجود در منطقه تهيه مي نمايند. چنانچه از پايه هاي آهني استفاده  شود ، بايد هرچند سال يكبار پایه ها را رنگ كرد . 

پايه هاي چوبي مناسب عملیات حصار کشی، واجد ضخامتي بيش از 7 سانتي متر و بلندي 5/2 متر( حدود نيم متر آن قير اندود شده و در زمين فرو رود ) می باشند. فواصل پايه ها از يكديگر سه تا چهار متر و به تناسب وضعيت منطقه از چهار تا پنج رديف سيم خاردار گالوانيزه مناسب استفاده شود . 

لازم به توضيح است در مناطقی که عملیات جنگلکاری به دلیل وجود مشکلات اجتماعی، امکان تخریب و تصرف عرصه وجود دارد، می بایست عملیات مراقبت و نگهداري را در قالب قراردادهايي به بخش خصوصي واگذار نمود و نظارت دقيق بر آنها را اعمال کرد. 

اصلاح تشتك ها و گوده هاي برداشت شده و کوددهی : 

بر اثر مرور زمان و ريزش نزولات جوي تشتك ها و گوده ها از خاك پر شده و به لحاظ جمع آوري آب، دچار مشكل ميگردند. لذا لازم است كه عملياتي نظير اصلاح و بازسازي تشتك ها و گوده ها شامل: وجين علف های هرز ، سله شكني همرمان با آبیاری و گاهاً مالچ پاشي گياهي و سنگ ریزه در محدوده چاله های کاشت انجام شود. 

گوده ها و تشتک ها بايد اصلاح شوند تا در زمان آبياري و يا بواسطه روان آب حاصل از نزولات جوي، تشتک ها بخوبی آبگیری شوند و حداکثر بهره وری از آب صورت گیرد. طراحی و اجرای گوده ها می بایست به صورت زیگزاگی انجام شود . بطوری که موجب همپوشاني مناسب چاله ها، برای استفاده حداكثری روانابهاي فصلي گردد . انجام عملیات آبیاری، می بایست در اوایل روز و یا در زمان نزدیکی غروب خورشید صورت گیرد.
پس از گسترش اندام هوایی نهال است كه معمولا علف های هرز رویش داشته و عملیات وجين ضروری می گردد. اما اگر بتوان سله شكني را همزمان با آبیاری و با هدف حفظ رطوبت خاك ( پیش از سله شکنی ) و افزایش نفوذ پذیری ( بعد از سله شکنی ) خصوصا در مناطق خشك انجام داد، كمك فراواني به توفیق این عملیات می نماید. اصلاح تشتك ها در مناطق شيبدار می بایست بصورتی انجام شود که آب موردنياز گياه به مرور در اختيار ریشه قرار گرفته و از دسترس خارج نگردد . برای حفظ رطوبت استفاده از مالچ گياهي و سنگ ریزه بر روی تشتک حائز اهمیت است. 
باید دقت شود هنگام ترميم تشتك و سله شكني ، هيچ آسيبي به ريشه و طوقه نهالها وارد شود . همچنین به منظور رشد و تقویت بیشتر نهال های مغروس و همچنین کمک به اصلاح بافت و ساختار خاک ضروری است که با توجه به شرایط هر منطقه و نوع گونه ، به طور متوسط یک کیلو گرم کود حیوانی پوسیده در پای هر نهال اضافه نمود تا بدین طریق، شرایط بهتری برای رشد و توسعه گیاه فراهم گردد. 
مبارزه با حیوانات، آفات و بيماريها : 
موش ، خرگوش ، تشي، گراز ، سنجاب  و تعدادي از پرندگان با جويدن و آسیب رساندن به ريشه ،  پوست ساقه و یا خوردن بذوري نظیر: بلوط، بادام ، زالزالك و … موجب بر هم زدن خاك گودال ، آسیب های جدی به نهال و در نهایت مانع سبز شدن آنها مي شوند . 

جهت كنترل تشي و موش و خرگوش استفاده از مواد سمي نظير كلروپيكرين ( با آغشته كردن این ماده به پنبه و قرار دادن در لانه اين حيوانات) ، قرار دادن 4 تا 5 قرص 5 تا 8 گرمي فستوكسين در لانه حيوانات ، قرار دادن طعمه مسموم نظير آغشته نمودن هندوانه ، هويج ، سيب زميني ، چغندر قند با سمومي نظير فسفر دو زنگ ، ليندين ، سوين در دهانه لانه و اطراف آن استفاده از تله هاي دست و پاگير ، استفاده از عوامل ميكروبي و مواد دود كننده و دود دادن لانه تشي و شكار مستقيم آن با هماهنگي سازمان حفاظت محيط زيست توصيه مي شود . برای كنترل گراز که از نظر اتحاديه بين المللي حفاظت از طبيعت (Iucn) جزء گونه هاي آسب پذير محسوب مي شود، در صورت ازدیاد جمعيت این جانور و با هماهنگی سازمان حفاظت محیط زیست، می توان با این روش ها مبارزه کرد :  استفاده از تله و قرار دادن غذاي مورد علاقه گراز (گندم ، ساير غلات ، ذرت) بر روی تله و همچنین حفاظت انفرادی( سیم توری)، مبارزه شيميائي با استفاده از طعمه ي مسموم سديم منوفلورواستات از متداولترين تركيبات شيميائي برای مبارزه با گراز ، خرگوش ، روباه و سگهاي وحشي محسوب مي شوند . 

خوشبختانه جمعيت پرندگاني كه موجب خسارت به جنگلکار ها مي گردند به گونه نیست كه نياز به مبارزه با آنها باشد و يا درصدد از بين بردن آنها برآئيم. با توجه به بررسي هاي انجام شده و اطلاعات واصله از طرحهاي مختلف بيشترين خسارت مربوط به حيوانات وحشي پستاندار مي باشد كه پیش از این بدان اشاره شد. 

گاهي برای فرار دام از فرآورده هاي شيميائي مخصوصي از جمله؛ اربينول ساخت آلمان استفاده می شود که برروی نهال مالیده شده و پس از تماس با دهان دام ، موجب ريزش اشك حیوان مي شود . 

حشرات نیز از جمله آفاتی كه به برگ ، جوانه ، ميوه و چوب آسیب می رسانند، محسوب شده و برحسب نوع حشره ، جمعيت آفت ، عضو مورد حمله و مدت تهاجم خسارات متفاوتی را ايجاد مي نمايند. برای مقابله با این نوع آفت ، مبارزه بيولوژيك در اولویت می باشد. يعني دشمنان طبيعي آفات را كه ممكن است حشره يا حشرات ديگري باشند پرورش داده و سپس تكثير نموده و در عرصه جنگلي رها مي سازند. در بسياري از موارد ميتوان با استفاده از كارشناسان اهل فن و متخصص و تجربه های موجود در اين امور نسبت به از بين بردن آنها اقدام نمود . 

بيماريهاي گياهي به عواملي كه توسط قارچ ها ، ويروس ها ، باكتري ها و نماتود ها ايجاد مي شوند اطلاق مي گردد.  

باكتريهاي بيماري زا در گياهان بيشتر از طريق منافذ طبيعي مانند روزنه ها و يا از محل بريدگي و زخمهائي كه بر اثر عوامل جوي مانند تگرگ يا به نیش حشرات ايجاد ميگردد، وارد گياه مي شوند. علائمي همچون ايجاد سرطان گياهي ، ايجاد تومور، غده هاي معمولي ، ايجاد لكه هاي برگي و … به دلیل وجود اين باكتريها در گياه است . 

در مورد بيماريها نيز بايد از متخصصان امر مشورت گرفت. از عملیات قطع و برش درخت در شرایطی که احتمال هیچ نوع بازگشتی وجود نداشته باشد، می بایست استفاده نمود. در غیر اینصورت، آفات و بيماري هاي كم خطر مستوجب این گونه اقدامات نبوده و با اقدامات بهداشتي از قبيل برش تنظيفي ، پلشت بري خاك ، گندزدائي ابزارهاي بكار گرفته شده و نظاير آن ميتوان از گسترش دامنه خطر جلوگیری نمود. براي از بين بردن هاگ قارچ هاي بيماري زا با سوزاندن مقطوعات آلوده و سموم مرتبط استفاده می شود. 

ضمناً آموزش نيروهاي محافظ و آشنائی مجریان با شیوه گزارش دهی ، تهيه لوازم و ادوات كنترل نظير : قيچي ، داس ، تبر ، سمپاش پشتي موتوري براساس نظرات كارشناسان متخصص در اين قسمت ضروري است . 

آبيـــــاري : 

در مناطقی كه حداقل 500 ميليمتر باران مي بارد و حداقل چهل درصد رطوبت در تابستان وجود دارد آبياري پس از كاشت ضرورت ندارد. اما در نقاطي كه بارندگي كمتر است آبياري کمکی پس از كاشت الزامی است. هرقدر كه منطقه خشكتر باشد،  مدت آبياري طولاني تر بوده و بايد در فصول خشك این اقدامات بطور متناوب انجام شود . اينكه در فصول خشک چندبار و هر نوبت به چه مقداري آبیاری صورت گیرد، به وضع خصوصیات خاك و درجه حرارت و رطوبت نسبي منطقه بستگي دارد . 

ميزان آبي كه به هر نهال بايد در نظر گرفت ، برحسب سن و اندازه نهال  بین 10 تا 20 ليتر در هر نوبت نوسان دارد. نوبت آبیاری ( فصول گرم و خشک ) در سه ماهه اول هر 15 روز يكبار و در سه ماهه دوم، نوبت آبیاری یکبار در هر ماه انجام می شود. 

چنانچه رطوبت نسبي هوا كمتر از 40 درصد و بارندگي بيش از 200 ميليمتر باشد، 5 سال آبياري کمکی الزامی است علاوه بر آنکه نوبت آبیاری در چنین مناطقی کوتاه تر و تعداد آبیاری نیز بیشتر می باشد میزان هر نوبت آبیاری بین 30 – 20 لیتر است. 

با اين وجود با استفاده از تجارب كارشناسان اجرايي ضوابطي در اين زمينه تهيه گرديده است كه به شرح زير اعلام می گردد: 

· منابع آب مي بايست از نزديك ترين منبع تأمين گردد . 

· منابع آب مي بايست در حد کفایت عملیات تهیه شوند. 
· كيفيت آب براساس نمودار ويلكوكس مي بايد در كلاسهاي خيلي خوب (C1S1) ، خوب (C2S2, C2S1, C1S2) و آبهاي متوسط (C3S3, C3S1, C2S3 , C1S3 , C3S3) قرار گيرد .
· انتخاب ماشين آلات و امكانات ، می بایست متناسب با عرصه و نوع پروژه مي‌باشد.
· تعيين دقيق تعداد و نوبت هاي آبياري با توجه به متنوع بودن شرايط اقليمي ، ادافیکی، توپوگرافی و نوع گونه ها و .... كارآساني نبوده و نيازمند انجام مطالعات بسيار زياد مي‌باشد. امّا تجربه ثابت نموده در هر نوبت آبياري در خاك هاي سبك 30-25 ليتر و در خاك هاي سنگين 25 - 20 ليتر و در خاك هاي سنگين و شور 50 - 40 ليتر كفايت مي نمايد .
· نهالها تا زمان استقرار كامل آبياري مي‌شوند .
· آبياري بين ساعت 16-10 به علت شدت گرما ، توصيه نمي گردد . 
· آبياري در اوایل طلوع خورشید و اواخر روز و شب های مهتابي انجام شود. 
· بهترين روش براي تعيين دقيق مقدار و نوبتهاي آبياري ، اجراي طرح پيشاهنگ در عرصه به صورت محدود مي‌باشد . 
· آبياري نبايد به گونه اي باشد كه ريشه نهال‌ها از خاك خارج گردد . 
· پيش از هر نوبت آبياري، گوده ها مي بايست از رسوبات تخليه شده و پشته چاله های کاشت( خاکریز ) بازسازي و کوبیده شوند .
· در هنگام آبياري و در صورت نياز مي بايد سله شكني انجام شود . 
بايد توجه داشت كه افراط در آبياري موجب مي شود كه ريشه ها سطحي توسعه یابند و متاثر از بادهای غالب و شدید، نهال ریشه کن می گردد.  

به جهت اینکه عمليات جنگلکاری در مناطق شيب دار و تپه ماهور نیز انجام می شود، لذا آبياري در اين مناطق به صورت ثقلی و بوسیله ( شلنگ ) و یا ظروف فلزي و پلاستيكي انجام مي گیرد./ 

اصلاح و هرس توده جنگلی و ایجاد آتش بر:

از آنجایی که عملیات پرورش جنگل به تمامي عمليات اصلاحي، تربیتی و مراقبتي اطلاق می گردد لذا در مورد درختان و توده‌هاي جنگلي این عملیات از مرحله‌ي نهال تا درخت تنومند انجام مي‌شود (مروي مهاجر، 1385). هدف از این نوشتار، پرورش توده های جنگلی دست کاشت ایجاد شده در مناطق واجد کتابچه طرح مصوب می باشد(جنگل کاری در خارج از سایت جنگل). انتخاب گونه ، فاصله کاشت، تعداد درهکتار( تراکم ) و ......  بر اساس کتابچه طرح مشخص شده و هدف از اجرای اینگونه طرح ها نیز بر پایه تعاریف توسعه فضای سبز، جنگلکاری دولتی، درختکاری و ... می باشد. لذا این دستورالعمل به منظور اجرای عملیات اصلاح جنگل و با تکیه بر اقدامات بهداشتی و هرس مصنوعی تهیه شده است.
برش بهداشتي(اصلاحی) هم چنانکه از نام آن پيداست، براي حفظ سلامتي توده​هاي جنگلي اعم از طبيعي  و دست کاشت صورت مي​پذيرد. اگر چه در توده​هاي جنگلي تجاري با هدف توليد چوب صنعتي در قالب برش بهداشتي ارتقاي کيفيت تنه درختان نيز مد نظر است( هرس شاخه​هاي مرده ) اما در توده​هاي جنگلي غير تجاري، هدف اصلي از انجام اين برش حفظ سلامتي توده​ها و پايداري آن مي باشد. در توده هاي جنگلي دست کاشت برش اصلاحی(بهداشتي) در موارد ذيل مي‌تواند اعمال گردد:
· قطع پايه​هاي خشکيده به دليل؛ تنش​هاي خشکی، اکولوژيکي و يا آفات و امراض
· قطع پايه​هاي آلوده به آفات و امراض
· گاهي خشکيدگي تنها بخشي از تاج درخت و يا شاخه​هايي مبتلا به آفات و امراض  را در بر مي گیرد. در اين صورت قطع شاخه​هاي خشکيده و يا مبتلا به آفات و امراض کفايت مي نمايد. در واقع برش اين نوع شاخه​ها همان انجام هرس مصنوعي مي باشد . 

· هم چنين گاهي گياهان نيمه انگلي نظير موخور، دارواش ،... موجبات ضعف فيزيولوژيک درختان را فراهم نموده و قطع شاخه​هاي مورد حمله گياهان نيمه انگلي که در جهت سلامت توده​ها انجام مي​گيرد نیز نوعي هرس است و در قالب برش بهداشتي مصداق مي​يابد.
هرس‌ به‌ مفهوم‌ واقعي،‌ شامل حذف‌ بخشي‌ از شاخه‌هاي‌ درختان‌است که به صورت‌ طبيعي‌ يا مصنوعي صورت می گیرد. در هرس‌ طبيعي‌، به دلیل دریافت نور کمتر در شاخه‌هاي‌ پاييني, موجب ‌تحول‌ شيميايي‌ در محل‌ اتصال‌ شاخه به تنه‌ و ضعيف‌ شدن‌ این شاخه‌ها‌ می گردد و به‌ تدريج‌ منجر به‌ خشك‌ شدن‌ كامل‌ شاخه‌ مي‌شود. سقوط شاخه‌ ممكن‌ است‌ بسيار ديرتر و بسته‌ به‌ چگونگي‌ پيشرفت‌ پديده‌ خشك‌ شدن‌ انجام‌ شود. هرس‌ طبيعي‌ عمدتاً درجنگل‌هاي‌ طبيعي‌ كه‌ تراكم‌ پايه‌ها در آن بسيار زياد است، رخ مي‌دهد. هرچند ممکن است در جنگل‌هاي‌ دست‌كاشت‌ نيز كه تراكم اوليه بالاست و يا در اثر زادآوري تعداد پايه‌ها در واحد سطح افزايش یافته نیز هرس طبيعي انجام شودکه عموما در جنگلکاری های خارج از شمال کشور این اتفاق کمتر رخ می دهد. فلذا، بیشتر هرس مصنوعی می تواند کمک به وضعیت توده نماید. در جنگلکاری های دست کاشت، وجود شاخه‌هاي‌ خشك‌ شده‌ ضمن‌ ايجاد مزاحمت‌ براي‌ مراجعه‌ كنندگان‌ و چشم‌انداز نا‌مطلوب،‌ در جذب آفات، تشديد آتش‌سوزي‌، انتقال‌ آتش‌ از حالت سطحي‌ به‌ تاجي‌ مي‌تواند نقش‌ مهمي‌ داشته‌ باشد. در اين شرايط  براي‌ رفع مشكلات مذكور، اقدام‌ به‌ هرس‌ مصنوعي‌ مي‌گردد. در هرس‌ مصنوعي‌ همان طوري‌ كه‌ از نامش‌ پيداست‌، با حذف‌ شاخه‌هاي‌ زنده‌ و شاخه‌هاي‌ مرده‌، مصنوعاً در فرصت‌ زماني‌ كوتاهتر، به‌ اهداف‌ هرس‌ دست‌ مي‌يابيم‌.  هرس‌ مصنوعي‌ مي‌تواند بر روي‌ شاخه‌هاي‌ خشك‌ شده‌ و در صورت‌ ضرورت‌ با توجه‌ به‌ وضعيت‌ توده‌ جنگلي‌ و اهداف‌ مورد نظر بر روي‌ شاخه‌هاي‌ زنده‌ و حتي‌ تنه‌ نیز انجام‌ شود.  
هرس‌ بايد هر چه‌ زودتر و زماني‌ كه‌ شاخه‌ها هنوز كم‌ قطرند انجام‌ گرفته تا برش‌ شاخه‌ها بخصوص‌ براي‌ هرس شاخه‌هاي‌ زنده‌ آسانتر شود. علاوه‌ بر آن، ترميم‌ زخم ‌سريعتر صورت‌ مي‌گيرد. هرچه‌ انبوهي‌ اوليه‌ كاشت‌ بيشتر باشد، زمان‌ هرس‌ كردن‌ زودتر خواهدبود. در هر حال‌، هرس‌ كردن همواره بايد در خارج‌ از فصل‌ يخبندان‌ و همچنين‌خارج‌ از دوره‌ جريان‌ شيره‌ نباتي‌ انجام‌ گيرد. همچنین به منظور جلوگیری از بروز و تشدید آتش سوزی های عمدی و غیر عمدی، ایجاد ردیفهای آتش بر که با توجه به وسعت و موقعیت جنگل کاری های صورت می گیرد، متفاوت بوده و می تواند کمک موثری در اطفاء حریق های احتمالی نماید. به طور کلی برای ایجاد آتش بر، می بایستی عرض آتش بر به صورتی در نظر گرفته شود که (ایجاد جاده یا شخم زمین) حدود 1.5 برابر ارتفاع بلندترین درخت در حاشیه آتش بر باشد. بهتر است در هر منطقه از عملیات جنگلکاری و توسعه جنگل، اداوات و ابزار اطفاء حریق در محلی نگهداری شود تا در صورت نیاز در اختیار قرقبانان و اهالی بومی قرار گیرد.
منابــع مورد استفاده : 

· جنگلكاري در خشكبوم - دكتر محمدحسن جزيره اي 

· توسعه جنگل و فضاي سبز - مهندس جمشيد آقازماني 
· جنگلشناسي و پرورش جنگل - دكتر محمدرضا مروي مهاجر 
· جنگلشناسي زاگرس - دكتر جزيره اي و مهندس ابراهيمي رستاق 
· دستورالعمل و ضوابط حفاظت و حمايت در طرحهاي مناطق طبيعي- دفتر حفاظت سازمان 
· نشريه شماره 387- دفتر طرح ريزي و هماهنگي معاونت آبخيزداري سازمان
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